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一、工作简况

（一）任务来源

根据《湛江市市场监督管理局关于征集 2024 年度市级地方标准制修订计划项目的通知》，中国热带农业科学院农产品加工研究所牵头湛江市耕集食品有限公司和广东省湛江市质量技术监督标准与编码所向湛江市市场监督管理局申请制定湛江市地方标准《甘薯淀粉加工技术规程》。2024年3月20日，根据《湛江市市场监督管理局关于批准下达2024年湛江市地方标准修订计划项目的通知》，《甘薯淀粉加工技术规程》获批准立项。
（二）标准制定背景
甘薯，旋花科，属一年生或多年生蔓生草本。2023年中央一号文件指出“提升粮食和重要农产品供给保障能力”，并强调了粮食安全问题。甘薯作为粮食作物的同时，其本身所拥有的经济价值又是传统粮食作物无法比拟的。广东气候和土地条件优越，薯业种植品种丰富，根据国家统计局广东调查总队发布广东省2024年粮食产量情况，全省甘薯种植面积267.1万亩。而湛江作为祖国大陆的最南端，甘薯产业几乎不受季节限制。根据湛江市农业科学研究院统计数据显示，湛江市常年种植番薯面积有80万~100万亩，是广东薯区种植总面积最大的产区。湛江与北方薯区形成天然的产品供求互补，目前已经是中国冬薯核心产区及重要的交易集散地。

随着《广东甘薯产量提升行动实施方案（2023-2026 年）》正式印发，湛江甘薯种植面积逐渐扩大，但快速发展过程中甘薯产业加工短板问题也开始凸显。（1）甘薯因为采收季节性强，市场供应存在淡旺季不平衡的问题，加上甘薯薯块体积大、水分多、组织柔嫩，在采收、运输和贮藏过程中容易造成机械伤，增加病菌侵染机会，甘薯采收储存过程中损耗高达10%~15%。（2）因为湛江甘薯产区优势，目前吸引一家以甘薯淀粉加工为主的企业在遂溪县草潭镇投资建厂，目前已建设1万平方米的厂房，已建成年加工14800吨鲜甘薯，年产3500吨甘薯淀粉的现代化甘薯淀粉加工生产线。可解决湛江甘薯除鲜食商品化外剩余的小薯、破损薯等残次品加工，实现甘薯“兜底”功能。（3）根据科研团队深入甘薯产区调研了解，淀粉含量23%~25%淀粉甘薯与鲜食薯相比，对土地要求不高，管理难度低，可在撂荒地、斜坡地种植淀粉薯，可提高荒废土地的利用率。

甘薯淀粉加工是做强甘薯精深加工文章的重要环节。以高品质甘薯淀粉为原料，可开发高附加值改性淀粉淀粉，积极推动甘薯产业链向化工、医药等高附加值行业渗透拓展。因此，基于当前产业发展需求，有必要尽快建立《甘薯淀粉生产技术规程》标准，提高湛江甘薯淀粉加工水平，树立品牌规范，吸引更多企业进一步向下游产业拓展。

（三）主要工作过程

本项目由中国热带农业科学院农产品加工研究所为主导单位，湛江市耕集食品有限公司、广东省湛江市质量技术监督标准与编码所为参与单位共同完成。项目立项后，主要起草单位成立了标准起草小组，制定了工作计划。

标准起草小组查阅了国内外有关文献、杂志和技术资料，并到湛江市耕集食品有限公司、河南金瑞食品技术工厂有限公司、开封市四达农产品设备有限公司等甘薯淀粉加工企业和淀粉机械设备加工企业对甘薯淀粉的工艺流程及生产过程中的关键工艺点等进行实地调研，详细了解了甘薯淀粉加工过程中的相关技术问题。听取企业和设备生产厂商的建议与意见，在此工作基础上，编写了此地方标准的征求意见稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据

（一）标准编制原则

1.本标准按GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和GB/T20001.6-2017《标准编写规则 第6部分：规程标准》给出的规则编制，使标准在结构、语言表述和编排格式上符合统一的要求。

2.本标准编制过程中注重与国家已颁布的相关法律法规、相关标准相协调，并根据我国对农产品质量安全的相关要求，参照相关食品安全卫生标准，结合市场流通需要来制定标准。

（二）主要内容及其确定依据
1. 关于标准的适用范围

本文件确定了甘薯淀粉加工程序，规定了甘薯淀粉加工技术的术语和定义、原辅料要求、生产加工条件要求、工艺流程、加工技术、质量要求和标志、贮存、运输各阶段的操作指示，以及上述阶段之间的转换条件。
本文件适用于湛江地区甘薯淀粉的加工。

关于标准的属性

本文件为推荐性标准。

有关条款的说明

    本文件除设置了前言外，并按标准化文件的结构设置了10章，分别为范围、规范性引用文件、术语和定义、原辅料要求、生产加工条件要求、工艺流程、加工技术、质量要求、标志、贮存、运输、记录等内容。
该标准主要内容包括：

范围 本文件确定了甘薯淀粉加工程序以及使用范围。

规范性引用文件 共引用了应用于甘薯淀粉加工过程使用的原料、加工用水、生产加工条件要求、包装、包装材、标签及终产品质量要求相关规定和要求。
术语和定义 规定了甘薯淀粉的定义。

甘薯淀粉的定义参考GB 31637-2016 《食品安全国家标准 食用淀粉》中对食用淀粉的定义，结合湛江地区甘薯淀粉生产的实际情况来确定。
原辅料要求 对新鲜甘薯加工用水做了要求。

因为甘薯淀粉经过加工可避免轻微开裂、虫蚀、损伤等对终产品的影响，因此要求新鲜甘薯符合NY/T 2642-2014 《甘薯等级规格》最低标准。

生产加工条件要求 对甘薯淀粉加工企业的厂区环境、厂房和车间、设施与设备、卫生管理做了要求。
甘薯淀粉生产需要取得食品生产许可证，因此应符合GB 14881-2013 《食品安全国家标准 食品生产通用卫生规范》的要求。
工艺流程 生产工艺流程参考GB/T 34267-2017 《食用淀粉及淀粉制品生产管理规范》中甘薯淀粉机械法生产工艺流程并结合湛江区域甘薯淀粉生产情况制定。
加工技术 对甘薯淀粉加工技术进行要求。包括甘薯选料、清理、清洗、破碎、筛分、精制洗涤、脱水、干燥、筛分、包装等工序。
传统甘薯淀粉生产工艺为酸浆法，通过加入自然发酵的酸浆，主要是乳酸菌发酵后的酸性浆液从而达到淀粉迅速沉淀的目的。传统酸浆法工艺复杂，技术不易掌握，主要依靠经验，常受到各类因素限制，使淀粉得到率不高，产品质量不稳定。现代大型淀粉加工企业基本不采用该方法。

本标准中加工工序为机械法加工过程中的主要生产步骤，主要原理是依靠高速离心来快速分离淀粉和其他物质，适合于规模化、连续化、现代化的生产。符合湛江本地甘薯淀粉加工现状以及促进产业发展需求。
质量要求 对甘薯淀粉的质量做了要求。
标志、贮存、运输 对甘薯淀粉的标志、贮存、运输做了要求。
记录 对甘薯淀粉生产过程的相关记录做了要求。
三、主要试验或验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

（一）主要试验或验证的分析、综述报告

该标准在实地考察调研了湛江市耕集食品有限公司、河南金瑞食品技术工厂有限公司、开封市四达农产品设备有限公司等甘薯淀粉加工企业和淀粉机械设备加工企业生产现状基础上，对关键的技术参数进行了验证的分析。

甘薯选料：虽然可以选择小薯、破损薯等残次品作为甘薯淀粉的加工原料，但严重腐烂变质及严重病虫害对淀粉品质有较大的影响，一方面会导致微生物污染，淀粉pH值异常，另一方面会使淀粉灰度升高，白度下降，产品品质降低。

清理工艺：主要使用干筛设备去除甘薯原料的杂质，该设备一般采用螺纹钢筋焊接，具有滚筒结构，干筛下部设置有收集仓，方便收集物料以及排出。

清洗工艺：用水力将甘薯冲送到车间，清洗过程中可采用逆流洗涤，进料口端阀门打开，其它阀门关闭，形成水位差，使水和原料的流动方向是相反的，更能保证甘薯的清洗效果。

破碎工艺：在锉磨前使用切断机将甘薯原料预破碎可延长锉磨机寿命。清洗干净的甘薯持续地送入破碎机进行预破碎，大甘薯块被打碎成小颗粒或小块状，然后被送入锉磨机 ，被锉磨成混合浆料。混合浆料由螺杆泵送入离心筛组进行渣浆分离。
筛分工艺：锉磨后的甘薯混合浆料被泵送到离心筛进行筛分，该系统中采用多级逆向洗涤，混合浆料中的淀粉在此被充分提取，粗淀粉乳被送入精制工序，湿甘薯渣由脱水离心筛经螺杆泵送出车间，可作为饲料使用。

精制洗涤：淀粉的浓缩与洗涤是依靠淀粉旋流器来完成的，根据用途将旋流器分为回收、浓缩、细渣分离和洗涤四个工序。经过回收工序多级旋流器的洗涤与回收，将蛋白等杂质分离出来。洗涤段由多级洗涤旋流器组成，在最后的一级加洁净的洗涤水，采用逆流洗涤原理，杂质由最前一级排出至细渣分离工序，达到质量要求的精制淀粉乳浆由最后一级的底流排出至脱水工序。
在甘薯淀粉加工中，旋流器系统的级数和组数设计直接影响淀粉的分离效率和成品质量，一般来说旋流器级数越多，分离精度越高，淀粉纯度提升，但能耗和设备成本增加。淀粉旋流的级数和组数可根据生产线规模以及甘薯淀粉纯度要求进行调节，一般为 8~18 级，2~12 组。

脱水：真空脱水机包括真空转鼓吸滤机、真空泵、气液分离罐、滤液泵等设备，真空转鼓真空度设置范围为 -0.06 MPa ~ -0.08 MPa，真空度过低：脱水不彻底，滤饼含水率高，真空度过高：能耗增加，可能吸破滤饼。

干燥：脱水后的半干淀粉通过螺旋输送机转移到气流烘干机中，烘干机中宜设置为负压状态，其优势在于：物料通过尾部风机吸进烘干风管，烘干风管里面压力小，外面压力大，工作过程中不容易跑粉。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度

国内外未见同类标准。

四、与有关的现行法律法规和强制性标准的关系

本标准编制过程中，参考了国家、行业有关标准，与有关的现行法律法规和强制性相协调，无冲突。
五、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

六、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见

本标准不涉及保障人身健康和生命财产安全、国家安全、生态环境安全以及满足经济社会管理基本需要等强制性标准相关的内容条款，因此，建议本标准作为推荐性标准发布实施。
七、贯彻标准的要求和措施建议

积极配合湛江市市场监督管理局等政府部门推广标准文件，倡导各市、县甘薯淀粉加工企业积极使用标准。并通过参与遂溪县番薯协会日常工作、科技特派员下乡、学术会议、媒体等渠道，向甘薯行业宣贯本标准，呼吁各单位主动学习、遵守该标准，最终形成行业默认规则。

八、废止现行有关标准的建议

无。

九、其它需要说明的事项

无。

